Урок чтения 4 класс
Тема: Полюбуйся: весна наступает И.Никитин.
Цель: 1.Способствовать формированию навыков выразительного чтения. 2.Обеспечить условия для развития мышления умений грамотно и последовательного излагать свои мысли, через произведения общаться друг с другом. 3.Организовать ситуации, обеспечивающие воспитание эстетических и нравственных чувств.

Оборудование: 1) опоры: пасмурное, солнечное, морозное; 2)) рисунки о весне; 3) сбор информации – тексты; 4) таблицы: начало весны, середина весны, конец весны; 5) таблицы: март, апрель, май; 6) «проталинки» - текстом; 7) картинки -  караван, овраг; 8) таблицы с птицами: скворец, грач, жаворонок, ласточка; 9) смайлики – улыбка солнца; 10) картинка – солнышко; 11) лучики – синие, желтые; 12) оценки.

Ход урока

I.  Организационный момент (все 4 доски)

- К вам, ребята особое внимание

Прозвенел для вас звонок,

Начнем сейчас урок.

1.Рапорт дежурного

- А кто сегодня дежурный?

- Урок чтения. Урок второй. Сегодня …

Утро.

2. Упражнение  на внимание

- Какое сегодняшнее утро? Попробуйте подобрать самое точное слово.

Опоры: пасмурное, солнечное, морозное.

- Почему? (светит солнышко, весна)

- Хоровод

- Мы весняночку поём

Ой споём, ой споём.

Про весну – красну поём

Ой споём, ой споём.

Выпал тепленький денек.

Собирайся народ,

Собирайся в хоровод.

Станем кругом ходить

Да весну веселить.

Здравствуй, здравствуй весна!

-  Какое настроение у вас возникло, когда выводили хоровод? (веселое, все рады весне)
- И я хочу чтобы это настроение у вас осталось на весь урок. (все садятся)

3. Психолого – педагогический настрой класса.

- Чему учимся на уроках чтения?

- Зачем надо уметь читать?

- Сегодня мы будем учиться выразительно читать, правильно излагать свои мысли, общаться друг с другом.

II. Речевая разминка.

1.Релаксация (упр - ие на дыхание)

- Закройте глаза и глубоко вдохните и послушайте, что там за коном (говорят друг другу)

- Хрустит лёд, веселый чирикает воробей, весна.

2. Упр – ие на дыхание.
- Как

Кап, кап

Кап, кап, кап

Кап, кап, кап, кап (спряталось солнышко)

Кап, кап, кап

Кап, кап

Кап

3.Чистоговорка

Воробей с берёзы на дорогу – прыг!

Больше нет мороза

Чик – чирик – чирик (логопаты)

III. Сбор информации (на карточках, разные карточки)
    Для работы нам нужна                                                                дополнительная информация

- Работа по группам (диф – ный подход)

«Однажды . . .»

1 группа

- С чего начинается весна? (кто заметил, поднимает руку)

2 группа

- Лишнее предложение. Объясните свой выбор.

IV. Проверка домашнего задания (повторение)
- По какому разделу работаем?

- Что было задано на подготовку?

- Почему статья? (описание природы, описывается приход весны)

- Как мы должны читать? (выразительно, останавливается на знаках)

1. Отраженное чтение (читаем сильный, слабый повторяет)

- Что стало с природой? (изменилась)

2. Чтение с продолжением
- Как открывалась весна? (постепенно, медленно, по частям)

- На сколько частей вы бы разделили статью? (3 части)

- Как читаем каждую часть? (выразительно, останавливаемся на знаках пр - я)

3. Чтение по смысловым частям

- Начало весны

- Середина весны

- Конец весны

- О чём узнаем в каждой части? (как наступала весна)

_ Какой весенний месяц подходит к каждой части? (март – весне начало, апрель – середина весны, май – весне конец)

4. Выборочное чтение (на доске)

«Зима с весной ссорится?» (значение)

- Зачитайте строчки, которые подходят к этой пословице.

- Когда говорят?

Пришла настоящая весна

- Закончи предложение

«Потом вдруг …» 

- Наутро яркое солнце …(о чём говорят эти строчки?)

- Какая сейчас весна? (докажите)

Март – начало весны (ранняя весна)

5. Работа в группах (диф – ный подход)

«Проталинки» (деф – ый текст)

- Кто красиво и правильно составит рассказ о первом весеннем месяце (тексты на рисунках)

1 гр. 4.Оно всё дольше задерживается на небе. 3. Кругом лежит снег, но солнце греет сильнее. 2. Месяц первых проталин и теплого солнышка. 1. Март – первый весенний месяц.

2 гр. 2. Снег – недотрога прячется от солнышка в тень. 1 Март – месяц первых проталин. 3. Оно поднимается всё выше и греет сильнее. 4. На крышах появляются сосульки. (инд – ная работа).
Расставить картинки по порядку, солнышко, сосульки, ручьи, птицы, цветы (инд – ная работа).
V. – Устали, отдохнём!

- К нам весна шагает

Топ – топ – топ,

Весело по лужам

Шлёп – шлёп – шлёп.

Солнышко нам светит всем в глаза – 

Вот и я ребята

Дождались меня!

VI. Работа по теме.

- И дальше мы работаем по разделу…?

1.Вхождение в тему.

- Природа очень хорошо вдохновляет человека. Некоторые ребята класса показали приход весны в своих рисунках. (рисунки на доске).

Композиторы пишут музыку, поэты пишут стихи.

Мы познакомились со стихотворением И. Никитина.

- Пофантазируйте. О чём это стихотворение? (о весне, о продолжение весны, о том, что бывает весной).
«Полюбуйся: весна наступает» И. Никитин. (на доске)

2.Словарная работа

- Встретятся слова

Караван

Овраг (на доске)

- Тесты

Ученики в парах, ищут объяснения слов на карточках. (один отвечает)

3.Чтение стихотворения учащихся

- О чём стихотворение?

- Что вы почувствовали?

- Как читаем стихотворение? 

4.Жужжащее чтение (переговариваются друг с другом)

Релаксация (упражнение для глаз)

- Закройте глаза (музотерапия)

- Вы попали в волшебный весенний лес. Вам хорошо, дышите легко и свободно. Ваше тело лёгкое как у бабочек, подул ветерок и вы полетели как бабочки. С каждым вдохом и выдохом вы всё выше и выше поднимаетесь над волшебным лесом. Вам хорошо, приятно. Но вот пришла пора возвращаться в класс. Потянитесь и на счёт «три» откройте глаза, улыбнитесь ласковому ветерку и друг другу.
- Отдохнули, работаем дальше.

5.Вживание в текст (непонятные слова, выражения).

«В ярком золоте день утопает».

«День – деньской от зари до зари».

6.Чтение в парах (один читает второй слушает, исправляет и наоборот, на время).

- Какое настроение вызывает у поэта наступление весны?

- О каких правилах надо помнить, чтобы прочитать стихотворение выразительно? (паузы, остановки на знаках препинания, ставить логическое ударение).
7.Чтение стихотворения 2 – ми учениками вслух (выразительное чтение).

- О каких звуках говорится в стихотворении? (ручьи, песни птиц)

- Почему ручьи шумят? (их много)

8.Конкурс на лучшего чтеца (по 1 с каждого ряда)

- Когда пение птиц будет ещё веселее и красивее? (помощь человека)

9.Весенние  гости

- Почему поэт называет в стихотворении птиц гостями?

- Познакомьтесь с ними.

Стихи – загадки (читают дети)

1.Я выступаю перед вами,

Как молодой весны певец.

Я рад увидится с друзьями!
Ну а зовут меня …(Рома) (скворец)

2.Всех перелётных птиц черней я,

Чищу пашню от червей я. (Саша) (Грач)

3.Гнездо своё я в поле вью,

Где тянутся растения.

Мои и песни, полёт

Вошли в стихотворения. (Данил) (Жаворонок)

4.Прилетаю к вам с теплом,

Путь проделав длинный.

Леплю домик под окном

Из травы и глины. (Толя) (Ласточка)

- Кто из перелётных птиц к нам прилетают первыми?

- Я вам подскажу почему? (улетают зимовать недалеко, в Казахстан)
- Чему учит нас это стихотворение? (беречь природу, заботится о птицах)

VII. Рефлексия (итог урока)

- Урок подходит к концу. Чем понравился урок? (узнали новое, было интересно)

- Чему учились на уроке? (выразительно читать, правильно отвечать на вопросы, общаться друг с другом).

- Подойдите к доске и покажите лучиком своё настроение (я свой лучик)

- Выберите себе оценку и попробуйте сказать почему выбрали эту оценку.

VIII. Домашнее задание.

- Какое задание вы хотели бы получить?

- Всем спасибо за урок. Мне было приятно с вами работать и общаться.
